

*С.М. Мамедов, д-р экон. наук, проф.,
Азербайджанский государственный экономический университет*

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНЫХ БАНКОВ И ФИНАНСОВАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ В СТРАНАХ С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ

Центральные банки в условиях рыночной экономики играют важную роль не только в достижении финансовой стабильности, но и в развитии экономики, повышении благосостояния народа. Мировая практика показывает прямую пропорциональную зависимость уровня независимости и самостоятельности центральных банков от финансовой стабильности роста экономики. Чем больше уровень самостоятельности центральных банков, тем лучше показатели экономики, инфляции, финансовой стабильности. Анализ данных и наблюдений Банка международных расчетов (International Bank of Settlements) показывает, что более высокий индекс самостоятельности среди центральных банков мира принадлежит центральным банкам Швейцарии (Национальный банк Швейцарии), США (Федеральная система США), Центральному банку Германии и др. Именно в этих странах был достигнут наиболее высокий уровень показателей экономического развития и финансового рынка.

В странах с переходной экономикой произошли определенные сдвиги в области финансово-банковских реформ. После развала социалистической системы и централизованной плановой экономики была сформирована двухуровневая банковская система. Почти во всех странах с переходной экономикой были созданы центральные банки западного типа. Экономическая закономерность между самостоятельностью центральных банков и финансовой стабильностью, которая показала себя в западной экономике, полностью оправдала себя и в странах с переходной экономикой. Страны, добившиеся успехов в банковских реформах и независимости центральных банков, достигли более высоких показателей в финансовой стабильности и экономическом развитии. К ним можно отнести такие страны Восточной Европы, как Венгрия, Польша, Чехия, Словения, а также страны Прибалтики. А те страны, которые не могли обеспечить относительной независимости центральных банков, столкнулись с большими трудностями в денежно-кредитной сфере и в финансовом рынке. Гиперинфляция в этих странах парализовала почти все сферы экономической деятельности.

Демократизация общества в некоторых странах с переходной экономикой способствовала освобождению центральных банков и в целом банковской системы от административных натисков, а также экономической свободе. Такие страны, как Чехия, Венгрия, Польша, Литва, Латвия, Эстония добились больших успехов в этом направлении. Эти страны по экономической свободе и по уровню самостоятельности центральных банков занимают ведущие позиции по всему миру. Однако такое невозможно сказать в отношении стран Содружества Независимых Государств.

В большинстве стран СНГ (за исключением Грузии, Украины, Киргизии и др.) действует система диктатуры и экономический авторитаризм. Центральные банки работают под непосредственным воздействием правительства и не могут действовать самостоятельно. В результате значительно отстают реформы банковской системы, не сформирован полноценный финансовый и кредитный рынок. Значительно выше остается уровень инфляции и проценты. Реальные проценты в большинстве случаев не отражают реальную стоимость денег. Банковские активы намного ниже потенциальных возможностей экономики. Не могут быть мобилизованы все финансовые ресурсы экономики.

Самостоятельность центральных банков выражается в их статусе и организационных структурах, взаимоотношении центральных банков и правительств, в распоряжении ими прибылью, полученной в результате их деятельности. Ситуация с центральными банками во всем мире на современном этапе требует радикальных реформ и в этом направлении идут широкие дискуссии в мировой экономической литературе. Имеются разные концепции реформы центральных банков и в целом банковской системы.

К сегодняшнему дню сформировалось несколько форм статуса центральных банков: непосредственное государственное учреждение; акционерное общество с государственным участием; акционерное общество без государственного участия. Наиболее эффективной формой статуса центральных банков является акционерное общество без государственного участия, например, Национальный банк Швейцарии. Все акции данного банка принадлежат частному сектору. Однако по договору данный банк выполняет поручение правительства. Дело в том, что значительное воздействие на эффективность управления имеет охват управления. Чем больше лиц привлечено к управлению, тем больше его эффективность. В странах с переходной экономикой целесообразнее было бы углубить реформы центральных банков в направлении акционирования путем открытой продажи акций, в частности коммерческим банкам.

Взаимоотношения центральных банков и правительства в странах с переходной экономикой, в частности в странах СНГ, построены в основном по принципу подчиненности или же давления на центральные банки. Руководство их назначается президентами или же премьер-министрами. Поэтому они самостоятельно не могут построить денежно-кредитные отношения и проводить эффективную политику. В тоже время контроль со стороны правительств за деятельностью центральных банков проводится неэффективно. Фактически правительства стран СНГ не имеют специализированного учреждения по контролю за денежно-кредитной политикой и эффективной системы по согласованию экономической политики государств с центральными банками. Центральные банки сами устанавливают штатное расписание, лимит расходов и др. показатели. Эти недостатки отрицательно влияют на развитие экономики и формирование финансовой политики, без устранения которых невозможно достичь финансовой стабильности и роста экономики.

Административное регулирование цен на некоторую продукцию в странах СНГ значительно ограничивает роль центральных банков в регулировании эмиссии денег и, соответственно, инфляции, в результате чего повышается инфляция, нарушается финансовая стабильность. Вопрос регулирования цен, соответственно инфляция, ее прогнозирование должно быть почти полностью в компетенции центральных банков.

Все вышеуказанные меры, по нашему мнению, должны быть мероприятиями первой необходимости по странам с переходной экономикой. Дальнейшие мероприятия по реформам центральных банков всего мира должны охватить более радикальные меры, вплоть до создания конкурентного окружения среди частных организаций по выполнению функций центральных банков.

Мамедов, С.М. Самостоятельность центральных банков и финансовая стабильность в странах с переходной экономикой [Текст] / С.М. Мамедов // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України: зб. тез доп. ІХ Всеукраїнської науково-практичної конференції (9-10 листопада 2006 р.): у 2 ч.: зб. наук. праць. – Суми: УАБС НБУ, 2006. – Ч. 2. - С. 4-6.